

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUO CONCERTAU

Año V

Precio de suscripción: Una peseta al mes en toda España. Número suelto 5 céntimos.

Tortosa-Miércoles 1º de Marzo de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1088

Efemérides

- 13 Marzo**
- 1711.—Muerte del gran poeta satírico francés Boileau.
 - 1814.—Sale de Valencey Fernando VII.
 - 1838.—Es fusilado en Chinchilla por las tropas liberales D. Antonio Tallada, Comandante general de las fuerzas carlistas que operaban en Valencia y Murcia.
 - 1858.—Ejecución de Orsini y Pietro, autores de un atentado contra Napoleón III.
 - 1881.—Asesinato en San Petersburgo del Czar Alejandro II.

VJ.

Nos Dn. D. Pedro Rocamora y Garcia,

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE TORTOSA, ETCÉTERA, ETC.

A nuestro venerable Dean y Cabildo Cathedral, al reverendo Clero y fieles todos de nuestra amada Diócesis, salud y gracia en Nuestro Señor Jesucristo.

Salva animam tuam. Salva á tu alma.

GEN. 19, 17.

(Continuación)

Quando se trata de salvar el alma, no se habla del alma de un amigo, de un hermano ó de un padre, se trata de salvar la propia alma, siendo por lo tanto propio este negocio, por lo que decía el Apóstol (1): Hermanos, os rogamos en el Señor que hagáis vuestro negocio. Vivimos en una época en que cada uno busca y procura su negocio. Unos lo buscan en las riquezas, y no perdonan medio de adquirirlas de cualquier manera. Ponen en ellas su fin, y metálican su corazón, creado por Dios no para amar el dinero, sino para amarle á El. Metálican el corazón, ya no tiene prójimo, ni amigo, recogerá el premio del trabajo del pobre, y arrebatará el fruto del suelo regado con el sudor del obrero: Otros lo ponen en los honores, y para alcanzarlos ponen en juego todas las astucias, todas las mentiras, y hasta las más bajas humillaciones. Una vez colocados en la cumbre que fantaseaban, dan una despreciativa mirada á los incautos que les levantaron, y les parece baxza dar su mano á la que antes apretaron. Otros, en fin, lo ponen en los placeres, y es lástima ver como se entregan á ellos, sacrificando sus intereses, su honra y su misma vida. Infelices! No saben hacer su negocio, pues el verdadero se halla solamente en el servicio de Dios nuestro Señor, y en el cumplimiento de su santa ley. La felicidad no está en la comida opípara, ni en la bebida espumosa, sino en la alegría del espíritu santo y en la paz de una conciencia recta. Todos los bienes materiales y placeres sensuales no llenan los deseos del corazón, porque son transitorios, y se desvanecen como la sombra; el corazón suspiral por lo que ha de durar siempre, por Dios, que no pasa ni se muda. Nos has hecho, Señor, para Ti, decía San Agustín, y nuestro corazón estará siempre inquieto hasta que descansase en Ti. El hombre de sana razón busca lo que ha de durar. El Anagórico Santo Tomás observó que un hombre espiñendo hace sin regateo los mayores gastos, cuando se trata de una cosa que se hace una vez sola en la vida, ó de cosa que ha de durar mucho tiempo, como son los edificios. Ahora bien; quién no ve que el negocio de la salvación se hace una vez en la vida, y que su duración ha de ser eterna? Por eso al lado de éste, todos los demás negocios pierden su interés. Y sin embargo, ninguno es de muchos tan descuidado como el de la propia salvación. Vemos hombres que trabajan sin descanso por alcanzar una miserable po-

pularidad, aunque para ello sea preciso violar las leyes más santas de Dios y de su Iglesia, atropellar los derechos más sagrados, hacer traición á la propia conciencia y trastornar los fundamentos en que descansa el orden social y las tradiciones más respetables de la patria. De éstos puede decirse lo que se lee en Isaias, cap. 24, 5. «Han quebrantado las leyes, han alterado el derecho, rompieron la alianza sempiterna. Por eso la tierra está inficionada», el inficionada de malas ideas, de malos sentimientos y de malos costumbres. Merced á esa desenfrenada licencia de la prensa, calamidad que no padecieron los de Egipto, se propagan ideas disolventes que combaten las creencias verdaderas que regeneraron los pueblos y los salvaron de la barbarie. Sin fe en Dios y en su verdad revelada, no es posible una sociedad bien ordenada. Si el hombre no cree en Dios, nada debe temer para después de la muerte, porque la acción de la justicia humana no llega más allá de este mundo. Por eso el hombre sin fe procura solamente su bienestar temporal, y éste lo busca con afán intemperante y sin parar mientes en los medios. ¿Qué le importa que éstos sean reprobados? Si por ellos se alcanza el resultado apetecido, ya son legítimos, pues según la teoría que acaban, el fin justifica los medios. Mentir es licito, usurpar lo ajeno es licito, manchar reputaciones limpias es licito, deshonestar la inocencia es licito, si por estos medios malvados se llega á obtener dinero ó alcanzar el puesto que otro dignamente ocupa. Negar á Cristo, desterrarle de la escuela, arrojarle de las leyes, es licito, puesto que con esta negación y profanación sacrilega el hombre adquiere la soberanía de su razón, y con ella el reinado de sus pasiones. Perseguir la Iglesia, negar su supremacía sobre el poder temporal, ocupar sus bienes temporales, también es licito, porque por manera tan fácil el que es pobre se enriquece, el ambicioso escapa las alturas y el ignorante de cosas celestiales y de verdades sobrenaturales se gana un título de hombre ilustrado y de espíritu fuerte. Ved si vale al impío renegar de Cristo, y hacerse partidario entusiasta de ese monstruo que se llama revolución. Y para que no os dejéis seducir por esa palabra tan vulgarizada, oid lo que uno de sus más ardientes discípulos ha dicho: «Para servir á la revolución se necesita una conciencia ancha á la que no asusten, si llega el caso, una alianza adúltera, la fe pública violada, las leyes de la humanidad holladas y la constitución cubierta con un velo».

Si, todo esto se necesita para que la revolución pueda con provecho trabajar á somodo en la felicidad de todos y en la regeneración social; es necesario autorizarla para perpetrar y ensalzar usos de toda índole; es preciso que le sea permitido levantar montañas de victimas humanas, teniendo por base y sostén cadáveres despedazados. Ella que quiere destruir los abusos todos, desvanecer el fanatismo y anonadar la familia por medio del divorcio, no tiene otros pactos que ofrecernos, nada puede, á no investirle con el derecho de la mentira y del terror.

La revolución es la oscura, gigantesca y formidable imagen de la muerte, aquella que, según Milton, lleva una sombra de corona en una sombra de cabeza y aulla como los infernales canes que ladran sin fin ni tregua alrededor del recinto del pecado; es un monstruo informe engendrado por el caos y el infierno. Así se expresa Cretineau-Joli.

La tierra está inficionada de malos sentimientos. Pervertido el entendimiento, es natural que se corrompa el corazón. El entendimiento ha de iluminar al hombre en sus actos, y si aquél está oscurecido por el error, ¿cómo podrá alumbrar los pasos que ha de dar el hombre por los tortuosos senderos de este mundo? Por eso se notan en ciertos hombres sentimientos inhumanos que saben á seres transformados en fieras de cruces instantos. ¿Qué otra cosa significan esos

odios de clases, esas amenazas de venganza que comprimen dentro de sus pechos, para el día de la victoria? ¡Desgraciados! No conocen ni sienten la suavidad del amor santo, ni la mansedumbre del corazón cristiano.

Inficionada está la tierra de malas costumbres. Salta á la vista la corrupción de costumbres que, á manera de torrente desbordado, inunda los pueblos y los campos. Los vicios más feos han tomado carta de naturaleza en los teatros, en los cinematógrafos y cafés cantantes. A ellos corren en confuso tropel grandes y pequeños, ricos y pobres. Para asistir á esos lugares de perdición no falta tiempo ni dinero. Buscan el placer y el deleite que corrompe y degrada, y á esto llaman civilización y cultura. Bienaventurado dicen, el pueblo que ofrece estas diversiones, que así consume la riqueza, la salud y la dignidad. La usura, el fraude y la voluptuosidad más descarada tienen su asiento en todos los lugares que han abierto sus puertas á esta civilización moderna. Ya no se respeta el pudor de las vírgenes, ni la santidad del matrimonio, ni la inocencia de los niños; se atropellan los respetos debidos, se salta por encima de todo lo que es sagrado y se corre sin freno y sin vergüenza á la satisfacción de todas las concupiscencias. A tal estado de corrupción y de degradación moral se ha llegado con el triunfo de las libertades de perdición.

¿Y por dónde han llegado los hombres á este deplorable estado, que pone miedo en el corazón cristiano? No es difícil advertirlo. La frecuente concurrencia á esos lugares, donde se lee el pernicioso impio, donde se blasfema de todo lo que ignoran, donde se mancha con negra calumnia la honra del inocente que ajusta sus actos á la ley santa del Señor, donde se hace burla de la virtud y se encomian los más repugnantes vicios, donde, en fin, se juzgan las intenciones más rectas, es causa de que se pierda el sentimiento de lo recto, de lo noble y de lo honesto. Dios no está en medio de esos librepensadores, que asimismo se proclaman sabios intelectuales, porque no se reúnen en nombre de El. Dejados en manos de su consejo, creen y hacen creer á otros en delirantes errores y abominables torpezas. Son, como dice el Evangelio, sepulcros blanqueados, pero llenos por dentro de corrupción. Y esto no obstante, hablan de cultura, y pretenden pasar por hombres cultos. Y es que para ellos la cultura consiste en vestir elegantemente, en pronunciar palabras de lisonja y hacer ciertos movimientos de cuerpo que indican consideración y respeto. No, no es ésta la verdadera cultura.

La verdadera cultura consiste en la perfección del entendimiento, por medio del conocimiento de la verdad, y en la rectitud del corazón por medio del ejercicio de las virtudes. Donde no hay verdad hay negras sombras; donde no hay virtud, hay degradación repugnante.

Otra causa no menos poderosa es el alejamiento en que viven del templo santo de Dios. Apenas penetran en él, y cuando lo visitan, se muestran tan distraídos y distraídos del acto que se celebra, que su presencia es sólo de cuerpo, pero el espíritu está lejos de allí. Apenas puede creerse que tantos cristianos vivan alegres y contentos, sin acordarse de levantar sus corazones á Dios, ni de adorarle en sus altares. El templo para ellos es lugar de molestia, y por eso una misa rezada les parece muy pesada y les causa pesadumbre. Mientras consumen horas enteras conversando con los hombres y de cosas mundanas que las más veces no les importan, les es muy enojoso tratar con Dios, exponerle sus necesidades, pedirle el remedio de ellas y ofrecerse á su servicio. Han olvidado el importante negocio de su salvación, mientras atienden con diligente interés al negocio temporal. ¿De qué les aprovechará haber multiplicado su capital, haber gozado de viles placeres, haberse proporcionado todas las comodidades que hacen deleitable la vida, si al fin pierden el alma? ¿De qué aprovechó al rico Epuión comer opíparamente, y al

rico avariento ensanchar sus graneros, si todo ello quedó acá abajo, mientras sus almas descendían á los infiernos?

¿Y sabéis, A. H., de dónde procede este abandono del alma? Pues procede de no pensar seriamente en el eterno porvenir. Este pensamiento les molesta, á los que se conforman con el espíritu del siglo, y por eso no le dedican unos lijeros instantes. Rehusan escuchar la palabra de Dios, porque ella les recordaría sus deberes, y les argüiría de su pecado. Tienen muy á menos oír al ministro de Dios que les iluminaría, les alentaría y curaría las enfermedades de su alma. Ignoran que el alma padece también sus fiebres. Fiebre nuestra es la soberbia, la avaricia, la lujuria, etc., dice San Agustín. Ahora bien; ¿quién puede curar estas fiebres del alma? El médico cura las del cuerpo, y el sacerdote, que es médico espiritual, es el llamado á curar las del alma, dispensando por medio de la predicación y de los santos sacramentos la gracia y la virtud de Dios que santifica las almas, limpiándolas antes de las manchas del pecado. Pero el orgullo no les permite asistir á la predicación del sacerdote, porque ellos se creen más sabios que el ministro de Dios. Podrán saber, si se quiere, más en las ciencias naturales, pero de religión, no. Los labios del sacerdote guardarán la ciencia, y de su boca aprenderán la ley, está escrito (1). Nuestro divino Salvador, siendo sabiduría infinita, no se desdendió de oír á los doctores de la ley, ni de preguntarles, dándonos eficaz ejemplo de humildad para que aprendamos y preguntemos á los que tienen la misión de enseñar las verdades de la religión y los preceptos de la moral evangélica. A la Iglesia confió Dios esta misión diciendo: Enseñad á todas las gentes, predicad á toda criatura. Es verdad que amargan ciertas predicaciones que condenan las malas lecturas, las diversiones inmorales, la independencia de la razón, el libertinaje, la lujuria del espíritu, que es la soberbia, y la soberbia de la carne que es la lujuria; mas no por esto debe despreciarse al predicador, sino más bien aborrecer los vicios que producen la muerte del alma. No se aborrece al médico que prescribe una medicina amarga, antes se le agradece, porque cura la enfermedad. No es el hombre más sabio que Jesús, pues si El escuchó á los doctores, razón es que el hombre escuche al sacerdote que dice la palabra de Dios.

(Se concluirá).

Vulgarización científica

El plátano y la

tuberculosis pulmonar

Tomamos del «Boletín de Fomento» de Costa Rica, la siguiente nota:

Una notable autoridad médica de Méjico afirma que está llamada á causar una revolución en el mundo de la medicina una de las plantas, maravilla de la flora de aquella República. Se trata nada menos del antídoto contra la peste blanca, contra la tuberculosis pulmonar, que diezma la humanidad sin que hasta hoy se haya podido descubrir el exterminador del terrible bacilo de Koch.

Tal antídoto lo proporciona, pues, el plátano. Ya algunas revistas europeas habían indicado esta planta, pero no determinaban que era el jugo de la planta en el que residían tan preciosas cualidades.

Algunas pruebas llevadas al terreno de la práctica por Montero Silva, del Brasil, se publicaron en «El Mensajero de San Pablo» de Rio Janeiro, y se dieron á conocer algunos experimentos en un regular número de tuberculosos con admirable éxito; con todo, parece que usaba una tintura hecha de la planta en forma completamente diversa de como la aplica el doctor mejicano.

Obtuvo el ilustrado facultativo brasileño con su procedimiento un prome-

(1) Malch. 2, 7.

dio de 70 por ciento de curaciones radicales en tuberculosos de segundo grado.

Todos los plátanos poseen, aunque en diverso grado el poder curativo, pero ninguno como el que en Méjico es el más común: el plátano largo ó zapalote (*Musa para diásica*). El jugo del tronco de dicha planta, si no es el exterminador absoluto del bacilo de Koch, por lo menos es el destructor enérgico más perfectamente comprobado hasta el día.

El jugo se obtiene por compresión del tallo y después de filtrado se toma hasta cinco veces al día una copita licorosa cada vez.

El remedio es sencillo, poco costoso y de ningún peligro su uso, el número de enfermos atacados de la peste blanca cada día mayor; sería, pues, de desear que se hicieran estudios y experimentos metódicos por los médicos y personas que se interesen por la humanidad doliente, de lo que resultaría, según la citada revista, el convencimiento de que el plátano largo ó zapalote está llamado á exterminar el bacilo de Koch.

CLARAVALL.

Curiosidades

Fuera calvicies

No falta quien diga que una cabeza calva y brillante como una bola favorece á la persona. No quiero discutirlo, sólo hago una pregunta: ¿Por qué se venden tantos específicos para hacer salir ó vigorizar el cabello? La verdad es que á ciertas personas les gusta una cabeza calva... pero, que la tenga otro. Los fabricantes de líquidos y específicos para evitar la caída del cabello, vigoriza lo ó hacerlo salir ganan muchísimo dinero. Esto quiere decir que los calvos no quieren tener la cabeza igual que la palma de la mano.

Pues bien, desde hoy no habrá más calvos. Según la «Revue de chimie industrielle», se ha descubierto la manera de hacer crecer el cabello «en seco». Se trata de una máquina compuesta de un casco que se adapta herméticamente á la cabeza. Cuando este original sombrero no deja entrar ni un microbio en el pedado craneo del paciente, éste somete su cráneo á la acción de vacío, provocado por una potente bomba aspirante. Parece que pronto se acostumbren á sentir la desagradable sensación que es debida al volumen anormal de los canales sanguíneos superficiales. El estrechamiento del aire excita la actividad del cuero cabelludo y hace salir el cabello la mayoría de las veces. Ya lo saben los calvos: póngase el cráneo á la acción aspirante del aire, y pronto tendrá tantos cabellos como á los 15 años. Sólo un inconveniente, que tendrán que peinarse... y quizá que teñirse.

P. de B.

En el Noviciado

de la Consolación

Ayer se celebró en el Noviciado de las Hermanas de la Consolación una de esas fiestas que de vez en cuando suelen allí celebrarse con la solemnidad característica y propia de aquella Rda Comunidad, como demostración palmaria de la vida robusta de aquel benemérito Instituto Religioso.

La capilla estaba adornada con el buen gusto con que saben hacerlo dichas Hermanas, y el altar adornado con flores y gran profusión de luces. Celebró la misa el Rdo. D. Andrés Cervera, Coadjutor de Pinell, quien pronunció una magnífica plática acerca de la excelencia de los votos religiosos que iban á pronunciar las Hermanas.

Durante la misa se cantaron escogidos motetes, mereciendo especial mención la «Bendita sea tu pureza», de Camó, por la admirable interpretación que una de las Hermanas supo darle. Después tuvo lugar la tierna ceremonia de pronunciar sus votos, varias de

FABRICA DE CEMENTO de JULIAN MAYOR, en CHERTA

Portland marca LEÓN, cal hidráulica, cementos rápido y lento; se fabrican en esta casa.

Se envían muestras gratis á cuantos quieran experimentar la calidad excelente de los materiales.

Es la casa más acreditada de la comarca, por la formalidad de sus contratos y por la economía que ofrece á su numerosa clientela.

Los pedidos háganse á **JULIAN MAYOR, Calle de Reus, 21.—CHERTA**



PATRIA

Fábrica de Galletas y Bizcochos ZARAGOZA

Galletas selectísimas, especiales para desayunos y Tés, última creación de la Fábrica **Ris-Tea-Walkysia-Five O'Clock Tea-Gladiator-Bocado de Dama-Sportman-Polo-Daudy**

De venta en los siguientes establecimientos:

D. Juan Baulenas.—Sra. Vda. de F. Canivell Sala.—D. José Vericat.—D. Juan Faiges.—D. Agustín Miravalls.—D. Vicente Peralta.—D. José Barreno.—D. Francisco Alexandri.

Representante para Tortosa: D. Ramón Miravalls.

TURRÓN de miel de romero y avellana, marca LA CHERTOLINA

Este exquisito y acreditado producto manufacturado por la CASA RICART de Cherta se halla de venta en los siguientes comercios:

D. Agustín Miravalls, San Antonio, 3, Tortosa.—D. Juan Faiges, Constitución, Heredero 4, id.—Sr. de E. Carpa, Plaza de la Fuente, 6, id.—D. Vicente Peralta, Arrabal de la Cruz, 22, (Ferrerías), id.—D. Francisco Lavega, Tienda de Comestibles, Roquetas.

Este turrón, cuidadosamente elaborado con todas las exigencias del arte, se distingue de sus similares por su agradable sabor y fina fractura. Las obleas llevan grabado el nombre de J. RICART, y el de su marca «LA CHERTOLINA» en las tablitas de forma cuadrilátera.

las Hermanas, que fueron las siguientes:

Votos temporales: Sor Lourdes Miravet, de Oada (Castellón).

Votos temporales: Sor Paulina de la Virgen de la Cinta Margalef, de Ascó; Sor Josefina Argüera, de Fatarella; Sor Carmela de San Francisco, de Traiguera, y Sor Araceli del Sagrado Corazón Company, de San Carlos de la Rápita.

Además han vestido el Santo Hábito: Srta. María Natividad Besalduch, de San Mateo, con el nombre de Sor María Agustina; Srta. María de la Soledad Lucas, de Nules, con el nombre de Sor Guadalupe de San Luis; Srta. María Vicenta Roselló, de Burriana, con el nombre de Sor Piedad de San Francisco; Srta. María Gracia Señores, de Burriana, con el nombre de Sor María Justa, y Srta. María de la Encarnación Pablo, de Borja (Zaragoza), con el nombre de Sor Leonila de Jesús.

La fiesta estuvo muy concurrida, habiendo asistido las familias de las Novicias y Profesas.

La parte musical estuvo á cargo de la Rda. H. Sor Asunción Piñol.

Felicítamos cordialmente á la Congregación de Hermanas de la Consolación por esta nueva demostración de su lozanía y vigor con el retoño de estas nuevas vocaciones, especialmente á la Rda. M. General, á las nuevas Profesas y Novicias á quienes deseamos abundancia de bendiciones en el Estado religioso, y á las familias de todas ellas por la satisfacción inmensa que deben sentir al verlas consagradas á Dios y al fomento de su gloria.

DE POLO A POLO

Hace algún tiempo, los Sres. Cook y Peary tuvieron la bondad de descubrirnos el polo Norte, á pesar de que sus afirmaciones han sido puestas en tela de juicio por los sabios de todo el mundo, resultando que uno de estos caballeros, ó quizá los dos, son unos solemnes embusteros.

El polo descubierto por Cook ó por Peary, por los dos ó por ninguno, debe ser el polo helado.

El que ahora ha descubierto el noruego Amundsen es seguramente el polo ardiente, de que nos habla el poeta.

El litigio que se suscitó cuando el descubrimiento del polo Norte, se ha renovado ahora con el polo Sur. Tam-

bién hay un Sr. Scott que disputa á Amundsen la prioridad del descubrimiento.

Es difícil averiguar la verdad en este asunto, porque aquél que llega primeramente al polo no construye allí un edificio de sillaría que acredite su llegada. Todo lo más se limita á plantar un palo con una banderita nacional, que dura hasta la primera tempestad.

Por lo demás, lo que se ve en los Polos es poco característico. En el Norte: ¡el Sur, el Sur por todas partes! como dijo Peary; y en el Sur: ¡El Norte, el Norte por todas partes! como habrá podido decir Amundsen.

Sea como quiera, encuentro que esos descubrimientos no harán adelantar gran cosa á la Ciencia. Será una muestra de lo que puede alcanzar la energía humana, pero nada más.

El Globo terrestre seguirá dando vueltas de la misma manera, tanto si se ha llegado como no á los extremos de este eje ideal, alrededor del cual gira hace una porción de siglos.

Si se pudieran colonizar las regiones polares ya sería otra cosa.

A aquellos parajes, hasta ahora inaccesibles, podría enviarse á quienes no estén conformes con la marcha de la sociedad actual.

Allí podrían establecer sus falansterios los socialistas, allí podrían ejercer sus derechos las sufragistas inglesas, que rompen glaces en Londres, pues no hay duda de que podrían romper mucho glase, sin perjuicio de ningún comerciante.

Hagan Vds. el favor de reparar con qué ingenio he jugado con el vocablo glase, que significa á la vez espejo, vidrio y hielo.

Propongo un medio para hacer populosos los polos.

Cook, Peary, Scott y Amundsen, que ya saben el camino, llévense allá á todos los desconocidos.

Por estas latitudes todo se quedaría como una balsa de aceite, y el descubrimiento de los polos tendría alguna utilidad práctica.

CONSTANTE.

J. FERRER
MÉDICO - CIRUJANO
Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños
PARTOS
CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6
Plaza Catedral, n.º 2 pral., 2.º

El proceso de la secuestradora

Leemos en la prensa de Barcelona llegada esta tarde:

«Enriqueta Martí en peligro de muerte»

A las diez de la noche se reuraba el juzgado de la cárcel de mujeres. Una hora después, es decir, á las once de la noche, la Enriqueta encontróse súbitamente indispueta, sufriendo un fuerte ataque cardíaco, de extremada gravedad que puso á la enferma á las puertas de la muerte, causando extraordinaria alarma al director de la cárcel Sr. Nieves y á cuantas personas cuidaban á la paciente.

En vista de la gravedad y urgencia del caso se solicitó auxilio al dispensario de la calle del Rosal, de donde salió inmediatamente el doctor Quintana, quien reconoció á la enferma. Acudió también el médico de la cárcel doctor Pla, quien se hizo cargo de la paciente prodigándole todos los auxilios que recomienda la ciencia para los casos desesperados de dolencias del corazón.

La crisis se prolongó hasta las doce de la noche, estando la enferma durante esta hora luchando entre la vida y la muerte.

A las doce experimentó una leve mejoría, sin que desapareciese del todo la gravedad.

Inmediatamente que Enriqueta se puso mala, el director de la cárcel avisó por teléfono al juzgado, siguiendo dándole cuenta de todos los caracteres que presentaba la enfermedad y demás circunstancias.

Cuando se supo en el juzgado que la enferma había experimentado un ligero alivio que permitía su interrogatorio, se trasladó inmediatamente á la cárcel, donde llegó poco después de la una, con objeto de ver si la procesada, ante el inminente peligro de muerte, quería hacer alguna revelación.

Los médicos atribuyen la enfermedad á un ataque cardíaco.

Desvaneciéndose una calumnia

«Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una comisión del ayuntamiento de Vilasar de Mar para manifestarnos que, reunida dicha corporación, ha tomado el acuerdo de protestar de la manera más enérgica contra las insidias propaladas en detrimento de la buena fama del venerable y anciano cura-párroco de aquella población con ocasión del proceso de la secuestradora de niños. El dignísimo párroco de Vilasar es una persona modelo de virtudes, que ridisimo y respetado por todo el vecindario sin excepción, y por lo mismo reina en Vilasar de Mar la más justa indignación contra los que solapadamente están tratando de inmiscuir su personalidad en un asunto al cual es total y absolutamente ajeno.»

Tomás HOMEDES

MÉDICO-HOMEOPATA
Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona
CONSULTA: DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7.
MERCED, 5, PRAL. TORTOSA

Nuevo Vicario General Escolapio

Sustituyendo al difunto P. Diaz, ha sido nombrado Vicario General de las Escuelas Pías el Rmo. P. José Godos que en la actualidad era Rector de la Residencia de Barbastro (Huesca) y asistente General en la provincia de Aragón.

Es natural de Fraga y cuenta cincuenta y nueve años de edad.

La Congregación de San José de Calasanz espera fundadamente muchos beneficios de las dotes y méritos del reverendísimo P. Godos.

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Florentina, vg., Pedro, m., Leuvinó, ób., Matilde, reina, y el Leonardo Kimura, S. J., y cps. mrs.

La misa y oficio divino son de Santa Florentina, virgen, rito doble, color blanco.

CATE RAL.—Misa conventual á las 9 y 114. Censues de Nona, Misa rezada de feria en el altar de Santa Cándida y Córdoba. Por la tarde á las seis Santo Rosario en la capilla de la Santa Cinta.

Parroquia del Sagrario, San Blas y Santiago.—Misa rezada á las 7.

SEMINARIO.—Solemne novena al glorioso Patriarca San José. A las 7 y 112 de la mañana habrá Misa rezada, durante la cual se meditarán las principales virtudes del Patriarca. Por la tarde, á las 6 y 112 exposición de S. D. M. y solemne novena con sermón por el Licdo. D. Raf. el Alguero, Beneficiado de esta iglesia Catedral.

SANTIAGO.—Novena al glorioso San José á las 5 y 112 de la tarde.

SANGRE.—Santo Rosario á las 5 de la tarde.

SAN BLAS.—Santo Rosario y ejercicios SAGRARIO.—Hora Santa á las 5 y 112 tarde.

cuaremales á las 4 y 110 de la tarde.

REPARACION.—Por la mañana, á las 6 y 112 Exposición y Misa; á las 8 y 112 Misa y reserva. Por la tarde á las 4 y 112 Exposición, á las 5 meditación, y á las 6 y 112 reserva.

Apostolado de la Oración

Intención general de Marzo aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LA ACCION SOCIAL CATOLICA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, para que todas las obras sociales católicas prosperen y se multipliquen.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer con nuestro dinero, influencia y acción las obras sociales católicas.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 8 de Marzo de 1912

	Ptas.	Cts.
Censtro Caminos.	236	01
Temple.	169	07
Remolinos.	7	95
Ebro.	52	37
Estación.	1	04
Matadero.	25	51
TOTAL	488	95

ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudación del día 12 Marzo: Ptas. 13,70

REGISTRO CIVIL

DIA 13

NACIMIENTOS

Francisco, José Bellaubi Homedes.
Teresa Ferré Aliau.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Pilocarpia

Loción higiénica para el cabello.—Evita y detiene la caída.—Unico específico racional recomendado por las eminencias médicas.

Crema Cutánea Hebé

Tópico higiénico medicinal perfeccionado.—Regenerador portentoso del tejido epitelial.—Soberano en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel.

DE VENTA: Merceria y Novedades

BAHIMA Y BENAIGES

Angel 19.—TORTOSA

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 13 de Marzo

Temperatura máxima de ayer 16.7 tuvo lugar á las 15h.

Mínima de esta madrugada 7.6

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 768.6, y á las 7 de hoy 773.0.

El viento fué ayer del NNE. y durante la noche ha sido del NNE.

NOTA Ayer, buen tiempo durante el día; Tempestad eléctrica desde 20 h. á 21 h. próximamente; lluvia á las 22 h. 10 m. (0.5 mm.)

Desde el día 15 del corriente hasta el 1.º de Abril, deben hacerse las rectificaciones del Censo Electoral, asunto de capitalísima importancia.

No se descuiden, pues, nuestros amigos, y lo más pronto posible presenten en nuestra Redacción las convenientes reclamaciones que oportunamente presentaremos nosotros á la Junta del Censo.

—Como verán en otro lugar nuestros lectores, menudean los robos en nuestra ciudad.

Hay que desengañarse; cuanto más libertad se concede á la gente de mal vivir, aumentan más los vicios y éstos para alimentarse, cuando les falta en casa lo necesario, lo buscan en la ajena.

No hay que darle vueltas.

—La Comisión de Fomento del Ayuntamiento de Barcelona ha solicitado de la superioridad sea honrada la memoria del gran vate valenciano Teodoro Llorente, colocando su estatua en el parque.

—Del 20 al 25 del corriente se soltarán las aguas en la acequia de la izquierda del canal principal de la derecha, á fin de facilitar las labores previas del cultivo del arroz.

A. OLIVERES

MEDICO OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS
Rosa, 3, TORTOSA

—Acompañado del Ayudante señor Martí, hoy ha estado en ésta, después de girar una visita de inspección á los faros de la provincia: el ingeniero don Carlos Roni.

En el exprés de esta tarde ha salido para Zaragoza.

—En Castellón y Burriana se precupan vivamente las autoridades del conflicto creado á los exportadores de naranja con la huelga de los mineros ingleses.

Se espera la llegada del Delegado enviado por el ministerio de Fomento, para estudiar los medios más indicados para normalizar la situación.

Consultorio MARIN

para enfermedades de la boca.—Operaciones sin dolor.—Gran laboratorio para la construcción de dentaduras de todas clases y sistemas
Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, el lado de la ferreteria del señor Nivera.—TORTOSA

—Al empezar ayer en la Audiencia de Tarragona un juicio oral en una causa por hurto procedente de este Juzgado el procesado se confesó autor y se conformó con la pena pedida por el fiscal. El defensor no estimó necesario la continuación de la vista.

—Anoche á las ocho cayó una ligera lluvia acompañada de relámpagos y truenos.

Parecía que la lluvia fuera algo más abundante en alguna partida de este término municipal, pero no lo suficiente para remediar la sequía de los campos.

Anoche en el novenario de S. José el Rdo. Dr. Mañá pronunció un hermosísimo discurso apologético acerca del milagro como testimonio de la divinidad de nuestra fe.

Después de manifestar en qué consiste, demostró la existencia del milagro probando la autenticidad de los libros evangélicos que narran los milagros de Jesucristo, defendiéndolos brillantemente contra todas las teorías racionalistas modernas.

No sólo manifestó la existencia de los milagros en los primitivos tiempos de la antigüedad, examinando aquellos portentosos hechos a la luz de la crítica y de la filosofía de la historia, sino que dijo que en la actualidad basta fijar los ojos en Lourdes y ver los milagros allí obrados por la intercesión de la Virgen.

¿Qué dice ante éstos la impiedad? preguntaba el Dr. Mañá. Nada dice—contestó—sino que corrada y avergonzada, baja la cabeza y se hunde en el más estúpido de los silencios.

Los sermones del Dr. Mañá debieran ser oídos por todas las personas ilustradas, en la seguridad de que además de encontrar el sabor espiritual de la divina palabra, encontrarían mucho que aprender para defender nuestras creencias contra los ataques de muchos eruditos a la violeta.

L. TALLADA MEDICO-GIRUJANO Especialista en enfermedades del estómago y intestinos. HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8. Mónica, 34, 2. TORTOSA

Objetos para regalos a los José y Josefás.—En el acreditado comercio de nuestro querido amigo D. Manuel Monfort se ha recibido un riquísimo y variado surtido de objetos propios para el día de San José, por lo cual recomendamos a nuestros lectores que visiten dicho establecimiento, seguros de que encontrarán lo que desean.

Ha tomado posesión del cargo de la Junta provincial de Beneficencia, en la última sesión celebrada bajo la presidencia del Sr. Gobernador Civil, nuestro muy estimado amigo D. Juan Solé y Granell, a quien sinceramente felicitamos.

Vino de uva: seco y dulce; garantiza pureza. Pedidos: D. Jaime Tarragó—VINEBRE.

Tomamos de un periódico de Castellón:

«Efecto sin duda de la elevada temperatura reinante en los pasados días, la vejetación ha experimentado un desarrollo prematuro, y en los campos de Tabernes de Valldigna, donde, como es sabido se cosecha en gran escala la aromática fresa, se ha dado el caso de que en algunos campos, cuya situación es favorable a su cultivo temprano, se haya recogido una poca, que se ha vendido al enorme precio de 40 pesetas el kilo, para obsequiar a un alto personaje de la situación que reside en Madrid.

El hecho de haberse adelantado la sazón del citado fruto es tan singular, que no se recuerda en dicha población otro análogo.»

Se vende una estantería completa con galería en muy buen estado. Razón en esta imprenta.

Militares.

En uso de licencia ha marchado a Madrid, el comandante del 2.º batallón de Almansa, D. José Salgado López.

Terminada su comisión ha regresado de la Espluga de Francolí a Barcelona el capitán ayudante del regimiento de dragones de Santiago D. Ramón Puig de Ramón.

Ayer por la mañana los nuevos reclutas del batallón que guarnece esta plaza, fueron por primera vez al ejercicio de tiro al blanco en el barranco de San Antonio, al mando de su capitán instructor D. Antonio Civera.

A las cuatro regresarán a cuarteles.

Las fuerzas veteranas, francas de servicio, realizaron por la mañana ejercicios de fortificación ligera de campaña, prosiguiendo la construcción del baluarte amurallado, en la esplanada de Cuarteles. Por la tarde se dedicaron a la instrucción de sección y compañía en pie de guerra y en orden cerrado y abierto.

Hoy publica el Diario Oficial una real orden ampliando el plazo para que las familias de los militares fallecidos puedan efectuar el cambio de residencia si lo desean.

Por el Gobierno militar de Tarragona se han dictado las oportunas ordenes para que los cuerpos e institutos

armados de la provincia cumplan los preceptos de Pascua.

Las fuerzas de esta guarnición comenzarán a cumplir la citada orden en breve en la parroquia de San Blas.

Ha sido destinado a la Comandancia de la Guardia civil del Oeste (Barcelona), el segundo teniente del cuerpo (E. R.) D. Domingo Sancho Bel, que hasta ahora había desempeñado el cargo de sargento de dicho instituto en esta ciudad.

El día 16 del actual se reunirá en la sala de banderas del cuarto regimiento mixto de ingenieros de Barcelona el consejo de guerra ordinario de plaza, que ha de ver y fallar la causa instruida contra el cabo del regimiento de Luchana F. A. V. por el delito de estafa.

Desempeñará las funciones fiscales el teniente auditor de primera clase, don Ramón de Viala y de Aiguavives y las de defensor el capitán D. Manuel Alvarez.

Se ha firmado la convocatoria para el ingreso en las Academias militares en el año actual. Salen a concurso las siguientes plazas: Infantería, 300; Caballería, 30; Artillería, 75; Ingenieros, 30; Intendencia, 75.

Ha sido destinado a la comandancia de carabineros de Tarragona el primer teniente D. Santiago Cerezo.

Casa en venta: De planta baja con pozo de agua potable y cuatro pisos, situada en la calle de la Parra núm. 1, por tres mil quinientas pesetas: informarán en la de Cervantes, 2, 2.º 1.º

Sucesos

Anoche hubo un intento de robo en la farmacia de D. Carlos Isuar, situada en la plaza de Santa Ana.

Los ladrones penetraron por una ventana que dá a la calle del Ebro, de la que quitaron un cristal para poder entrar.

Gracias a que un vecino, al oír el ruido, llamó a la puerta, y los cacos no pudieron realizar su proyectado plan, y escaparon por el mismo sitio por donde penetraron, dejando algunos cajones descerrajados y algunas palanquetas abandonadas, pero sin llevarse cantidad alguna.

Fueron sorprendidos... los serenos y el Inspector de policía, al enterarse.

¡Si irían en busca del Pataquero!



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas y aspectos y el desceco con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero descaño la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor cazar a los incautos, con cinismo sin igual garantizan a la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarse para confundirlos: ¿Y a V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano—especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes o molletes para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

VISITABA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 a 1 y de 3 a 7 en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 a 1, Ponds Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA».

MONTEROLS, 16, REUS

GRAN LIQUIDACIÓN DE CALZADO HECHO

en la Zapatería de la calle Ciudad y Pasaje Franquet

— TORTOSA — De piel superior para caballero Clavateadas, Brodequí a Ptas. 9'00 par Id. Polaca a » 9'50 » Cosidas » a » 11'00 »

Para señora Clavateadas, corrientes a Ptas. 7'50 par Id. superiores a » 9'00 » Cosidas altas » a » 12'00 » » tación Luis XV » 15'00 »

VENTAS AL CONTADO

A medida rigen los precios de costumbre

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 DESPACHO: Aviñó, 8 y 10 BARCELONA

AGENTE EN TORTOSA: AGUSTO ARRAUT, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5. (frente a la Farmacia del Dr. Canivell)

Lámpara "SIRIUS" De filamento metálico Larga duración, luz clara y brillante Material para toda clase de instalaciones eléctricas de la renombrada casa "BERGMANN," Presupuestos gratis Venta en Tortosa José M.ª Pauli Mónica, 35 —y su comarca— Representante de la casa "Schaeffer" Fábrica de accesorios para máquinas y calderas de vapor Pidanse precios

Por telégrafo y teléfono

El ministro de la Gobernación Madrid, 13.

Los ministros insisten en asegurar que no hay nada acordado acerca de la provisión de altos cargos. Al recibir el Sr. Barroso a los periodistas, nos manifestó que aún no está resuelto definitivamente que Canalejas acompañe al Rey en su viaje a Alicante, pues hállase subordinado a las contingencias de la huelga de Inglaterra, toda vez que los agitadores intentan que sea secundado el movimiento en España.

También podía ocurrir que circunstancias extraordinarias exigiesen la adopción de medidas extraordinarias, tales como prohibir la salida de carbón de España. Estas medidas tendrían que adoptarse en Consejo de ministros, si las circunstancias lo aconsejaran, aunque, de momento, no se temen.

LA HUELGA INGLESA La situación empeora Londres 12.

La situación general continúa empeorando; hoy se calcula en 1.676.840 el número de los obreros que han quedado sin trabajo en las principales industrias británicas. Hay que añadir a esto, que en muchas fábricas de gran importancia se han reducido las horas diarias de trabajo, rebajando proporcionalmente a sus obreros el salario; en estas condiciones hay por lo menos 50.000 obreros en Nottingham, y otros muchos también en diversos centros industriales.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20 MADRID

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado anoche se trató principalmente de la fecha de la reapertura de Cortes y de la cuestión de presupuestos. Este último asunto se dejó a la exclusiva iniciativa del Sr. Navarro Reverter.

En cuanto a la fecha de la reapertura no se ha fijado todavía, y se cree que no será hasta después de las vacaciones de Semana Santa.

Las sesiones durarían hasta mediados de Julio, pero se duda que el Sr. Canalejas consiga tener abiertas las Cortes hasta una época tan adelantada del verano.

Conferencia

El Sr. Canalejas ha conferenciado esta mañana con los Sres. Montero Ríos y Romanones.

Altos cargos

Para la Dirección General de Obras Públicas que deja vacante el Sr. Armillán, se nombrará al Sr. Zorita, que en la actualidad lo es de Hacienda.

Para esta vacante se indica a una personalidad que en la actualidad es también Director General.

El Sr. Bernardo Sagasta continuará en la Dirección general de Comunicaciones.

A la vacante que deja en el Consejo de Estado el Sr. Villanueva, irá un ex-ministro conservador.

Se indica al Sr. Calbetón para la Embajada en el Vaticano, pero este rumor carece de fundamento.

Tampoco es cierto que hayan dimitido sus cargos el Sr. Félix Suarez Inclán de la presidencia de la Comisión de Presupuestos, y el Sr. López Muñoz de la primera vice-presidencia del Senado.

Nombramiento

El Sr. Obispo de Madrid ha sido nombrado académico de la Historia.

Entierro de López Salgado

El entierro del Sr. López Salgado celebrado esta mañana ha estado muy concurrido.

En representación del Gobierno ha asistido el Sr. Ministro de Marina.

Canalejas y la prensa francesa

Hablando esta mañana el Sr. Canalejas con los periodistas les ha dicho que son infundados los rumores expresados por la prensa francesa acerca de que la constitución del nuevo Gabinete entorpezará la marcha de las negociaciones franco-españolas, pues este Gobierno seguirá la misma orientación que los anteriores Gabinetes.

Labor de Canalejas

El Presidente del Congreso ha manifestado a los periodistas que mientras han desempeñado el ministerio de Gracia y Justicia ha dejado terminada la reforma del Código Penal y de la Ley de Enjuiciamiento Civil, a las que no falta más que el preámbulo.

A Alicante

Es casi seguro que el Sr. Canaleja acompañará a los Reyes en su viaje a Alicante.

Las fiestas del Centenario

Las fiestas de conmemoración del Centenario de las Cortes de Cádiz empezarán el 19 del corriente.

Comisión

Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de naranjeros.

Le han dicho que hay 15.000 cajas de naranja sin poder embarcar por falta de vapores.

También ha visitado al ministro el Director general Sr. Zorita.

Firma de Guerra

Se ha concedido la Gran Cruz del Mérito Militar a los Intendentes señores Vera, Gutierrez y Luengo.

Se ha hecho merced del Hábito de Calatrava al marqués de Oliver.

También se han concedido varias recompensas por méritos de guerra.

Nuevo canónigo

Ha sido nombrado Canónigo de la Catedral de Cádiz D. Francisco Ruiz Sánjerez.

«La Gaceta»

Este periódico publica hoy los nombramientos de los nuevos ministros. Ha llamado la atención que no publicase la dimisión de los que han cesado

ahora y la del Sr. Navarro Reverter, como Embajador del Vaticano.

ORENSE

Armas inutilizadas

Ante el Gobernador interino han sido inutilizados por la benemérita 90 fusiles y muchos cartuchos que fueron aprehendidos en Octubre último y estaban destinados a los monárquicos portugueses.

MELILLA

Comemoración

El general Larrea ha marchado a Cabo de Agua para asistir a la conmemoración de la ocupación de aquel punto por las tropas españolas.

Ha regresado a Alhucamas el comandante de aquella plaza.

BARCELONA

El proceso de la secuestradora

Enriqueta Martí ha quedado postradísima después del ataque cardíaco que sufrió anoche.

Tal fué el peligro en que estuvo su vida, que los médicos del Dispensario de la calle del Rosal no se atrevieron a recetarle por no incurrir en responsabilidades.

Diligencias judiciales

Se han practicado registros en algunas casas, cuya lista se encontró en poder de Enriqueta Martí.

También se han hecho indagatorias en casa de algunos médicos y abogados a cuyos domicilios había acudido Enriqueta en demanda de socorro.

Detención

Se ha ordenado la detención de un traperero de la calle de Cirés, llamado José Guarnau, por sospechas de estar complicado en este proceso.

Lo que robaron

Se ha comprobado que del piso de Enriqueta no fué robado ningún colchón, pero sí varias prendas de ropa de la secuestradora.

EXTRANJERO

PARÍS

La prensa francesa

Los periódicos franceses se muestran recelosos por haber entrado a formar parte en el Gabinete español el Sr. Villanueva, conocido como francófilo y que en una ocasión no quiso aceptar la Cruz de la Legión de Honor.

Sin embargo, como ha quedado el señor García Prieto en el ministerio de Estado confían en que no se alterará la marcha de las negociaciones.

Almanaque de Ntra. Sra. del Pilar para 1912

Interesante librito de propaganda que los devotos de la Virgen del Pilar deben repartir a sus amigos, encargándose cada uno de colocar ó regalar una docena al menos. Contiene: calendario muy completo y artículos de lectura piadosa y amena; cuentos, poesías, coplas de jota, crónica anual del culto y devoción a la Virgen del Pilar, etc., etc. Colaboración de ilustres literatos. Ofrese a sus lectores 700 regalos, 1 ejemplar, 55 céntimos; 12 ejemplares, 6 pesetas. Descuentos importantes pidiendo 100 ó más. Envíese el pedido, juntamente con su importe, en Giro Postal, libranza de Giro Mutuo, ó sellos de 15 céntimos, a J. M. Azara, Director de

ANALES DEL PILAR, Apartado 59, ZARAGOZA

A la misma dirección pueden encargarse Placas de la Virgen del Pilar, en hierro esmaltado, para colocarlas en las puertas, automóviles, coches, etc., a 1'50 pesetas una; y también otros artículos de propaganda. «Anales del Pilar» es una revista que sólo cuesta 3 pesetas al año.

LA HORMIGA DE ORO

Ilustración Católica, se publica semanalmente en Barcelona. Amplia información gráfica mundial.—28 páginas.—Lectura instructiva y ortodoxa.—16 páginas de grabados.—10 pesetas al año 20 céntimos número.

HOGAR Y ESCUELA

Revista quincenal destinada al fomento de la piedad y del honesto esparcimiento en el seno de las familias. Se suscribe directamente en la librería de D. P. Sanmartí, Caspe, 2, Barcelona, ó en la Administración de EL RESTAURADOR, Tortosa.

